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Niederschrift 
 

über die 19. öffentliche Sitzung 

des Ausschusses für Sport, Kultur und Tourismus 
 
 
 

am Donnerstag, dem 22.04.2010, im Sitzungszimmer des Rathauses in Sande  
 
 

Tagesordnung: 
 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der 

Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  
 2. Besichtigung begonnener Arbeiten zur Errichtung einer Remise in 

Altmarienhausen durch AG Altes Sande 
  
 3. Einwohnerfragestunde 
  
 4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 17.03.2010 
  
 5. Kulturprogramm/Veranstaltungen 2010 
  
 6. Allgemeine Förderung der Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 075/2010 
  
 7. Zuschüsse zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 

Vorlage: 077/2010 
  
 8. Zuschuss zu den Fahrtkosten der Rheumaliga für Schwimmfahrten 

Vorlage: 078/2010 
  
 9. Durchführung von Schwimmkursen im Jahr 2010 

Vorlage: 083/2010 
  
 10. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  
 
 
 



 
Beginn:  16:30 Uhr 
 
Anwesend: 
 
Ausschussmitglieder 
Ratsfrau Monika Willenbücher-Orths  
Ratsfrau Christel Bohlen  
Ratsherr Peter Bünting  
Ratsherr Dieter Günther  
Ratsfrau Sandra Martsfeld  
Ratsherr Carsten Meyer  
Ratsfrau Manuela Mohr  
Vorsitzender des Gemeindesportbundes 
Klaus Bünting  
Verwaltung 
Bürgermeister Josef Wesselmann  
Verwaltungsfachangestellter Hans-
Hermann Tramann 

ab 16.50 Uhr 

Gemeindeoberinspektorin Nadine Stamer als Schriftführerin 
Bautechnikerin Patricia Runck Bis TOP 2 
 
 
 
Zur Tagesordnung wurde wie folgt verhandelt: 
 

Öffentlicher Teil 
1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Einladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
  

Die Ausschussvorsitzende, Ratsfrau Willenbücher-Orths, eröffnete die 
Sitzung, begrüßte die Anwesenden und stellte die ordnungsgemäße 
Einladung, die Beschlussfähigkeit sowie die Tagesordnung fest. 

  
  
2. Besichtigung begonnener Arbeiten zur Errichtung einer Remise in 

Altmarienhausen durch AG Altes Sande 
  

Der anwesende Vertreter der Arbeitsgemeinschaft Altes Sande, Herr 
Leerhoff, stellte die Planungen für die Remise vor und gab Erklärungen zu 
einzelnen bautechnischen Fragen.  

  
  
3. Einwohnerfragestunde 
  

- - - 
  
  



4. Genehmigung der Niederschrift Nr. 18 vom 17.03.2010 
  
 Beschluss: 

 
Die Fassung der Niederschrift wird genehmigt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
5. Kulturprogramm/Veranstaltungen 2010 
  

Anhand einer Tischvorlage (siehe Anlage) wurden die geplanten 
Veranstaltungen für dieses Jahr vorgestellt und auf Nachfrage mitgeteilt, 
dass der finanzielle Eigenanteil der Gemeinde im letzten Jahr deutlich 
höher war. Bürgermeister Wesselmann ergänzte die Ausführungen mit 
dem Hinweis, dass neben dem vorgestellten Programm auch noch seitens 
der Bibliothek darüberhinaus gehende eigene Veranstaltungen angeboten 
werden. 
 
Bei den nicht von der Gemeinde durchgeführten Veranstaltungen wurde 
von einem Ausschussmitglied darauf hingewiesen, dass insbesondere die 
Mittsommernacht und die Federweiße Sommernacht Veranstaltungen 
darstellen, die auch von finanziell schlechter gestellten Bürgern besucht 
werden können und von daher im Sinne dieser Bürger auf eine 
Durchführung dieser Veranstaltungen gedrängt werden sollte. 
 
Das vorgestellte Programm wurde vom Ausschuss zustimmend zur 
Kenntnis genommen. 

  
  
6. Allgemeine Förderung der Turn- und Sportvereine 

Vorlage: 075/2010 
  

Nach der Vorstellung durch den Bürgermeister wurde von einem 
Ausschussmitglied moniert, dass durch den Wegfall der Bezuschussung 
von Fahrten und Jugendlager durch die Änderung der 
Sportförderungsrichtlinien ein Nachteil für Vereine entstanden ist und 
dadurch deutlich weniger Fahrten angeboten werden können. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Den Turn- und Sportvereinen im Gemeindegebiet werden auf der 
Grundlage der geltenden Sportförderrichtlinien die in der anliegenden 
Übersicht für das Jahr 2010 aufgeführten Zuschüsse zur allgemeinen 
Förderung in Höhe von 3.977 € gewährt.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
 

  
  



7. Zuschüsse zur Beschaffung wertbeständiger Gegenstände 
Vorlage: 077/2010 

  
 Beschlussvorschlag: 

 
Entsprechend des  Vorschlags des Gemeindesortbundes werden dem 
KSV Sande sowie dem TuS Sande Zuschüsse zur Beschaffung 
wertbeständiger Gegenstände im Rahmen der Sportförderrichtlinien in 
Höhe von einem Drittel der entstehenden Anschaffungskosten gewährt, 
wobei die ausgewiesenen Zuschüsse nicht überschritten werden dürfen.    
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
8. Zuschuss zu den Fahrtkosten der Rheumaliga für Schwimmfahrten 

Vorlage: 078/2010 
  

Auf Nachfrage wurde seitens der Verwaltung erläutert, dass die 
vorgeschlagene Vorgehensweise mit der Rheumaliga abgestimmt ist und 
von dort aus mitgetragen wird. Der Verwaltung ist nicht bekannt, dass 
durch die Änderung des Abholungsmodus Teilnehmer aus den 
umliegenden Ortsteilen wegen des geänderten Abfahrtspunktes ihre 
Teilnahme an den Schwimmfahrten gekündigt haben.  
 
Aufgrund der Anfrage eines Ausschussmitgliedes wurden die Hintergründe 
für die Übernahme der Fahrtkosten für die Rheumaliga erläutert. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Der vorgeschlagenen Vorgehensweise wird zugestimmt. 
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
9. Durchführung von Schwimmkursen im Jahr 2010 

Vorlage: 083/2010 
  

Der Vorschlag eines Ausschussmitgliedes, die Teilnehmerlisten an die 
Eltern der angemeldeten Kinder zwecks Bildung von Fahrgemeinschaften 
und Bündelung von Betreuungspersonal herauszugeben, wurde seitens 
der Verwaltung mit Hinweis auf die Vorschriften des Datenschutzgesetzes 
als nicht umsetzbar abgelehnt. Es wurde die Idee vorgetragen, im Rahmen 
der Ehrenamtsbörse ehrenamtliches Betreuungspersonal zu akquirieren, 
jedoch ist dies nach Aussage eines Ausschussmitgliedes in diesem Jahr 
noch nicht umsetzbar. 
 
Im Ausschuss ergab sich eine Diskussion darüber, inwieweit die 
Gemeinde die Verantwortung für die Beaufsichtigung der an den 
Schwimmkursen teilnehmenden Kinder übernehmen müsste, die mit der 
Erkenntnis abgeschlossen wurde, dass die Eltern selber in der Pflicht 



stehen, die Kinder zu beaufsichtigen oder für eine adäquate 
Beaufsichtigung zu sorgen. Es wurde gebeten, dass bei der Ankündigung 
der Kurse hierauf besonders hingewiesen wird. 
 

 Beschlussvorschlag: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, unter Berücksichtigung des tatsächlichen 
Bedarfs, in den Sommerferien vier Schwimmkurse und in den Herbstferien 
zwei Schwimmkurse  anzubieten.  
 
Entsprechende Haushaltsmittel stehen zur Verfügung.  
 

 Abstimmungsergebnis: einstimmig 
  
  
10. Mitteilungen,  Anfragen und Anregungen 
  

- - - 
  
  
 
Schluss der Sitzung: 17:35 Uhr 
 
 
 
   
Ausschussvorsitzende Bürgermeister Schriftführerin 
 
 


